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1 PRZEDMIOT OPRACOWANIA. 
Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny remontu pomieszczeń sali lekcyjnej w zakresie 
realizacji, zamurowania otworów ściennych oraz realizacji nadproży drzwiowych w budynku CKZ w 
Jastrzębiu-Zdroju, ul. Harcerska 12 na działce nr 94/23. Temat ten realizowany jest na potrzeby 
projektu: PROFESJONALNE PRACOWNIE IV W JASTRZĘBIU-ZDROJU - TECHNIK INFORMATYK, 
TECHNIK PROGRAMISTA  

2   OPRACOWANIA. 
Zakresem opracowania jest wykonanie projektu branży konstrukcyjnej obejmującej: 
· Opis założeń do projektu budowlanego – część konstrukcyjna 
· Opis przyjętych rozwiązań konstrukcyjnych  
· Wytyczne prowadzenia prac budowlanych 
· Założenia materiałowe 
· Rysunki konstrukcyjne  

3 PODSTAWY OPRACOWANIA. 
Projekt został opracowany na podstawie następujących źródeł informacji merytorycznej oraz 
przepisów: 

− Zlecenie Inwestora 

− Projekt budowlano-architektoniczny 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 2020 poz. 1333. ) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków tech., 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. (Dz.U. z 2019 poz.1065 z 0706 2019) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 13września 2018 r w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. 2018 poz. 1935)  

− Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 
2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych 
Normy, przepisy i instrukcje: 

− PN-81/B-03020 Fundamenty posadowione bezpośrednio. Obliczenia i projektowanie. 

− PN-B-03002:1999 Konstrukcje murowe . Obliczenia statyczne i projektowanie. 

− PN-B-03264:2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne 
i projektowanie. 

− PN-90/B-03000 Projekty budowlane. Obliczenia statyczne. 

− PN-B-03150:2000 Konstrukcje drewniane – Obliczenia statyczne i projektowanie 

− PN-76/B-03001 Konstrukcje i podłoża budowli. Ogólne zasady obliczeń. 

− PN-82/B-02000 Obciążenia budowli. Zasady ustalania wartości. 

− PN-82/B-02001 Obciążenia budowli. Obciążenia stałe. 

− PN-82/B-02003 Obciążenia budowli. Obciążenia zmienne technologiczne. Podstawowe 
obciążenia technologiczne i montażowe. 
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4 PROJEKTY ZWIĄZANE. 
Tytuł opracowania 
PROJEKT CZĘŚCI ARCHITEKTONICZNEJ  
 

5 LOKALIZACJA. 
Przedmiotowy obiekt posadowiony zostanie  się w Jastrzębiu-Zdroju (woj.śląskie).  
Teren znajduje się: w II – strefie przemarzania  Hz = 1,0m 
 w II strefie śniegowej   Qk = 900 N/m2 
 w I strefie wiatrowej   qk = 300 N/m2 

6 MATERIAŁY PODSTAWOWE 
Stal zbrojeniowa:     A-IIIN, (B500C) 
Beton do konstrukcji     B25, (C20/25); 

7 KATEGORIA GEOTECHNICZNA  
Budynek istniejący zalicza się do II kategorii geotechnicznej. Warunki gruntowe ze względu na zakres 
prac nie podlegają analizie. Budynek jest posadowiony bezpośrednio na ławach fundamentowych 
powyżej poziomu wody gruntowej. 

8 WARUNKI GÓRNICZE 
Dla przedmiotowego terenu nie zostały sformułowane wymagania odnośnie wpływów eksploatacji 
górniczej.  

9 OGÓLNY OPIS KONSTRUKCJI 
Istniejący budynek w analizowanych pomieszczeniach posiada konstrukcję mieszaną. Zawiera 
elementy murowane i prefabrykowane. 

9.1 Projektowane nadproża 
Nadproże nad projektowanym otworem w ściennie działowej przyjęto jako prefabrykowane, 
wykonaną z nadproża strunobetonowego wybranego producenta dostosowanego do szerokości 
muru. Lokalizację naproża przedstawiono w części rysunkowej.  
Nadproże realizowane w ścianie nośnej oznaczone jako NS1 zrealizować należy jako stalowe 
składające się z 2 profili HEB100. Przed rozpoczęciem robót związanych z osadzeniem belek należy 
wykonać prace przygotowawcze. Należy bezwzględnie zadbać o odłączenie ewentualnych instalacji 
elektrycznych i innych mogących znajdować się w miejscu usuwanego fragmentu ściany. Strop w 
pobliżu realizowanego nowego otworu należy podstemplować stosując podpory systemowe 
stalowe oparte w sposób równomierny na podwalinie i posadzce. Zabrania się stosowania oparcia 
bezpośrednio na stropie. Stemple muszą zostać zaklinowane. Wykonując zabezpieczenie stropu 
wyższej kondygnacji należy zabezpieczyć również stropy poniżej. Miejsce, w którym wykonany 
zostanie podciąg najpierw odkuć z tynku i dokonać inspekcji stanu technicznego ściany szczególnie 
w miejscu oparcia belek. Ewentualne pęknięcia mogą spowodować konieczność przemurowania 
fragmentu ściany.  Następnie należy naciąć piłą diamentową poziomo ścianę w taki sposób aby 
umożliwić wsunięcie i osadzenie nadproża w wykonaną bruzdę. Prace wykonać z jednej a następnie 
z drugiej strony. Nie wykonywać otworu na raz na całą grubość ściany! Poziom dolny osadzenia 
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nowej belki powinien zostać dopasowany do projektowanych instalacji lub stolarki. Element nośny 
należy osadzić na stabilnych filarkach z muru o głębokości półki 20cm. W sytuacji w której podłoże 
będzie niestabilne należy podmurować co najmniej trzy warstwy z cegły klinkierowej pełnej na 
zaprawie cementowej kotwionej do ściany istniejącej. Jeżeli w miejscu oparcia znajduje się kanał 
wentylacyjny należy go zabetonować. Belki stalowe muszą być przed osadzeniem oczyszczone, 
odtłuszczone i zabezpieczone antykorozyjnie powłoką malarską. Przestrzeń pomiędzy nadprożami 
oraz pomiędzy murem lub stropem (zależy od wysokości osadzenia) należy szczelnie wypełnić 
zaprawą cementową. Profil należy zabezpieczyć siatką stalową Rabitza w celu poprawy 
przyczepności tynku. Po związaniu zaprawy wypełniającej można przystąpić do robót rozbiórkowych 
ściany poniżej belki. Krawędzie otworu pod osadzonym nadprożem należy naciąć piłą diamentową 
zachowując pionowość otworu. Resztę prac rozbiórkowych przeprowadzić w sposób ręczny nie 
doprowadzając do możliwości upadku dużych fragmentów ściany na strop. Nadproże obudować 
należy płytami GKF w celu zapewnienia prawidłowej obudowy klasie odporności pożarowej EI60 
Podciąg otynkować tynkiem cementowo-wapiennym i wykończyć gładzią a następnie omalować 
dopasowując kolor do wytycznych architektonicznych. 

9.2 Zamurowania 
Dla wypełnień otworów oraz do murowania ścianek i filarków stosować cegłę klinkierową klasy 20 
na zaprawie klejowej lub cementowo-wapiennej. Nowe fragmenty ścianek wypełniających należy 
prawidłowo zakotwić do ściany istniejącej. Szerokość zamurowania należy dopasować do szerokości 
ściany w miejscu murowania. Zasada dotyczy zarówno ścian nośnych oraz ścianek działowych.  

10 WYTYCZNE DLA WYKONAWCY 
▪ Roboty rozbiórkowe prowadzić ręcznie; 
▪ Przed rozpoczęciem prac należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem posadzki oraz wygrodzić foliami 

ochronnymi obszar robót itp.; 
▪ Wszystkie elementy konstrukcji betonowych i żelbetowych winne odpowiadać założonej wytrzymałości 

i być poddane testom na jej sprawdzenie. Beton wykonywany bezpośrednio na placu budowy winien 
osiągnąć parametry zgodne z projektowanymi; 

▪ Wykonawca winien zapewnić odpowiednie warunki wiązania. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 
jakość dostarczonego i wyrabianego na placu budowy betonu. Wszelkie elementy betonowe lub żelbetowe 
nie spełniające wymaganych norm i testów będą usunięte i wykonane ponownie prawidłowo na koszt 
Wykonawcy. 

▪ Wykonawca dostarczy atesty stosowanych materiałów. Zbrojenie winno być wolne od oleju, łuszczącej rdzy 
i innych zanieczyszczeń. Przed ułożeniem powinno być starannie oczyszczone. Zbrojenie winno być 
składowane na budowie na odpowiednich stojakach. Należy unikać składowania elementów 
konstrukcyjnych stalowych bezpośrednio na gruncie. 

▪ Wykonawca zabezpieczy powierzchnie betonowe  
▪ Elementy, które przekraczają dopuszczalne normą odchyłki wymiarowe zostaną usunięte i wykonane 

ponownie na koszt Wykonawcy. 
▪ Wszystkie roboty budowlane należy prowadzić zgodnie z  rozporządzeniem ministra infrastruktury „w 

sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywaniu robót budowlanych” z dn. 06.02.2003 (Dz. 
U. nr 47 poz. 401 z dnia 19 marca 2003). 

▪ Wykonawca zobowiązany będzie do przedstawienia atestów i świadectw dopuszczalności do stosowania w 
budownictwie użytych materiałów. 

 
Wykonawca zobowiązany jest do ścisłego przestrzegania obowiązujących norm, 

 przepisów oraz instrukcji dostawcy stosowanych materiałów i technologii w trakcie trwania procesu 
inwestycyjnego. 
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11 INFORMACJA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA - BIOZ 
 

W czasie budowy obiektów będą występować następujące roboty, stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa 
i zdrowia ludzi: 

▪ - prace przy wykonywaniu otworów w elementach konstrukcyjnych, 
Dla w/w robót kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie przed 
rozpoczęciem budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, uwzględniającego specyfikę obiektu 
budowlanego, warunki prowadzenia robót budowlanych i przepisy BHP, zawierające następujące 
informacje: 

▪ - plan zagospodarowania placu budowy z rozmieszczeniem wewnętrznych ciągów komunikacyjnych,  - 
granic stref ochronnych, urządzeń przeciwpożarowych i sprzętu ratunkowego, 

▪ - zakres robót i kolejność realizacji poszczególnych etapów robót, 
▪ - wykaz istniejących obiektów  budowlanych podlegających rozbiórce lub adaptacji, 
▪ - informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji, 
▪ - informacje dotyczące wydzielenia i oznakowania miejsca prowadzenia robót stwarzających zagrożenie, 

Informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych zawierające: 

▪ - określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 
▪ - określenie środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, 
▪ - określenie zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami niebezpiecznymi wraz z wyznaczeniem osób 

odpowiedzialnych za nadzór, 
▪ - określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów na terenie budowy, 
▪ - wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych, wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz 
dokumentów niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych. 
Należy stosować materiały dopuszczone do użycia aprobatami technicznymi lub posiadające certyfikaty 
zgodności, pod nadzorem osoby posiadającej uprawnienia budowlane, W przypadku stwierdzenia 

warunków innych od założonych należy powiadomić o tym fakcie projektanta. 

 

12 OBLICZENIA STATYCZNE 

12.1 Nadproże stalowe NS1 
 
SCHEMAT BELKI 

1,55

A B

 
Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki f = 1,10 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (f = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 
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WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
Momenty zginające [kNm]: 

A

3
3
,3

7

B

3
3
,3

712,93

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 
 
Przekrój:  2 HE 100 B, połączone spoinami ciągłymi 
                  Av = 12,0 cm2,  m = 40,8 kg/m 

                  Jx = 900 cm4,  Jy = 1634 cm4,  J = 3375 cm6,  J = 9,29 cm4,  Wx = 180 cm3 
Stal:    St3 
Nośności obliczeniowe przekroju: 

- zginanie:  klasa przekroju 1   (p = 1,080)  MR = 41,73 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 149,64 kN 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 0,78 m 

 Współczynnik zwichrzenia  L = 1,000 
 Moment maksymalny  Mmax = 12,93 kNm 

 (52)       Mmax / (L·MR) = 0,310  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 1,55 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -33,37 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,223  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = (-)33,37 kN   <   Vo = 0,6·VR = 89,78 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 0,78 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 1,53 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 1550 / 350 = 4,43 mm 
  fk,max = 1,53 mm  <   fgr = 4,43 mm     (34,5%) 
 
 
UWAGA! 
POZOSTAŁE ELEMENTY KONSTRUKCYJNE NALEŻY LOKALIZOWAĆ ZGODNIE Z CZĘŚCIĄ 
RYSUNKOWĄ I WYTYCZNYMI. PRZED DOKONANIEM ZAMÓWIENIA NALEŻY POTWIERDZIĆ 
WYMIARY Z NATURY. 


